消费热力涌现 企业向"新"而行

-从上市公司年报看经济发展新亮点

上市公司2023年年报披露近日收 官。在总体业绩保持稳健的同时,消费、 "新三样"、新质生产力等诸多增长亮点 涌现,为上市公司高质量发展增添新动 力、集聚新动能。

消费出行热度升温 新业态新场景激发新增长

2.95亿人次、1668.9亿元……刚刚过 去的"五一"假期,旅游消费市场延续升 温态势,国内旅游出游人次、国内游客出 游总花费继续同比增长。

2023年,我国消费市场恢复向好,上 市公司年报也印证了这一趋势,消费相 关行业上市公司业绩明显改善。

中国上市公司协会统计显示,2023 年,交通运输、仓储和邮政业上市公司实现 营收2.07万亿元、净利润0.17万亿元,同比 分别增长4.78%、57.13%,较上年明显好 转。航空、铁路、道路运输业净利润同比增 长96.37%、166.25%、28.29%,四大航空公 司同比减亏1271亿元。旅游、汽车、酒店餐 饮、影视院线等多行业都迎来明显增长。

"此前受疫情影响较大的行业,如商 贸零售、消费者服务、交通运输等消费出 行行业业绩增速排名靠前,普遍实现扭亏 为盈,航空业实现大幅减亏。"中金公司研 究部首席国内策略分析师李求索说。

消费供给持续提质,高质量终端消费品 业绩走势良好。随着食品饮料业推陈出新,

对

玉

电

新华社记者

刘轶芳

义将

身

智能家电迅速发展,美妆行业国货品牌崛 起,新能源汽车消费稳健增长,2023年,沪市 主板相关上市公司业绩实现较快增长。

"消费市场持续回升向好,背后是消 费相关的基础设施和服务能力短板逐渐 补齐,消费潜能持续释放。同时,消费新 模式新业态新场景不断涌现,进一步激 发了新的消费意愿。"开源证券副总裁、 研究所所长孙金钜说。

"将滑雪运动、雾凇漂流、踏雪徒步 多项旅游资源融合发展""打造'老字号+ 新国潮'特色商圈""创新推出药食同源 的养生食品"……多家上市公司通过创 新站稳消费新热点、新潮头, 营收和净利 润均实现较快增长。

新质生产力加速布局 "新三样"出口表现亮眼

2023年,上市公司电动汽车、锂电 池、光伏产品"新三样"出口份额大幅提 升。不少公司加速海外布局和海外业务 拓展,业绩明显提升。

数据显示,2023年,"新三样"相关上 市公司营收同比增长超10%。深市"新三 样"相关上市公司海外收入达3500亿元, 同比增长25.46%。

沪市主板中,多家汽车品牌上市公 司披露新能源汽车全球销量保持较快增 长,多家汽车零部件公司披露海外业务 收入快速增长。北交所"新三样"相关产

业公司也持续推进"出海"步伐。

创新资本加速汇聚,为新兴产业发 展不断聚能。2023年,深市IPO和再融资 募集资金超六成流向战略性新兴产业。 与沪深主板相比,A股创新板块迎来更多 新上市公司——创业板、科创板、北交所 2023年合计新上市公司数量和IPO募集 资金净额分别占到全市场的81%和79%。

截至目前,深市先进制造、数字经 济、绿色低碳三大重点领域已分别有489 家、495家、330家上市公司。沪市科创板 中,新一代信息技术、生物医药、高端装 备制造行业公司合计占比超过80%。

"2023年,光伏设备、航空装备、专用 设备等高新技术制造业企业投产意愿增 强,未来新质生产力相关行业有望开启 新一轮加速布局周期。"李求索说。

传统行业公司也积极向"新"发展。 以中国外运为例,公司持续加大数字化 建设投入,2023年申请专利29件,上线虚 拟员工、智慧叉车、自动装车等多项物流

2115家上市公司发布可持续发展报告 绿色低碳产业业绩突出

政策引导下,ESG(环境、社会和公司 治理)理念成为更多上市公司的实践。 2023年,共有2115家上市公司单独编制 并发布2023年可持续发展报告,占比 39.7%,比上年增加近300家。

中国银行披露,2023年全集团直接 温室气体排放较2019年降低4.49%。深 市某煤炭公司披露,2023年建成4座绿色 矿山,旗下一电厂实现碳配额盈余300万 吨。某物流公司披露,公司助力农产品 产销的服务网络2023年实现特色农产品 运送约458万吨……

"绿色低碳发展与上市公司高质量发 展在理念上高度契合。"孙金钜说,环境治 理有助于降低上市公司成本支出,帮助公 司提高资源利用效率。社会责任治理则 有助于提高公司声誉和公众对其信任度。

从年报看,绿色低碳产业整体业绩 表现良好。以创业板为例,177家绿色低 碳领域公司实现营业收入1.1万亿元、净 利润766亿元,同比增长13.2%、15.0%, 高于市场平均水平。

与年报披露收官同步,上市公司 2024年一季报披露也已结束,不少行业

交易所统计显示,一季度深市先进 制造、绿色低碳等领域公司业绩表现亮 眼,新质生产力持续培育。创业板多个 消费相关行业实现"开门红","新三样" 出口势头强劲。沪市科创板中,超70家 公司披露产品研发或商业化取得突破, 超30家公司披露研发、生产项目正在加 (新华社北京5月14日电)

俄罗斯总统普京 将对华进行国事访问

新华社北京5月14日电 外交部发言人华春莹14日宣 布:应国家主席习近平邀请,俄罗斯总统弗拉基米尔·弗拉基 米罗维奇·普京将于5月16日至17日对中国进行国事访问。

中方呼吁:

通过政治外交手段 解决也门问题

新华社联合国5月13日电(记者 王建刚)中国常驻联 合国副代表耿爽13日在安理会也门问题公开会上发言,呼 吁通过政治外交手段解决也门问题。

耿爽说,解决也门问题,要依靠政治外交手段。有关各 方应着眼也门人民共同福祉,坚持政治解决的大方向,排除 干扰、相向而行,共同推进"也人主导、也人所有"的全面政 治进程。各方特别是对也门局势有影响力的国家应为此发 挥建设性作用。

耿爽表示,解决也门问题,要推动红海局势尽快降温。 中方呼吁胡塞武装尊重各国商船根据国际法在红海水域的 航行权利,立即停止有关袭扰行为。呼吁有关方面保持克 制,停止采取加剧紧张局势的行动。

耿爽说,解决也门问题,要体现人道优先。国际社会应 加大对也门人道援助力度,尽快兑现认捐承诺,提供食品、 药品等也门人民亟需的物资。

耿爽强调,也门局势和红海局势同加沙冲突密切相 关。冲突爆发至今已有7个多月,不仅造成前所未有的平民 伤亡和人道灾难,也使地区和平稳定岌岌可危。中方敦促 尽快落实安理会通过的第2712号、第2720号、第2728号决 议,敦促有关国家加大对以色列劝说施压力度。中方愿继 续同国际社会一道,为推动平息加沙战火、缓解人道灾难、 实现中东和平稳定作出努力。

欧盟决定

新华社布鲁塞尔5月14日电(记者 付一鸣)欧盟理事 会14日宣布,已决定扩大欧盟对伊朗制裁范围,限制措施将 扩大至导弹领域。

欧盟理事会当天发表声明说,欧盟将对供应、销售或以 其他方式参与转让伊朗导弹和无人机的个人和实体实施资 产冻结和旅行禁令,并禁止向其提供资金或经济资源。此 外, 欧盟还将禁止向伊朗出口用于无人机开发和生产的更

人机的零部件,同时包括针对伊朗无人机计划相关人员的 旅行限制和资产冻结措施。

按声明说法,欧盟决定扩大对伊制裁出于多重考虑,包 括伊朗持续在俄乌冲突中支持俄方、为中东和红海地区非 国家武装团体提供军事支持、在4月使用无人机和导弹袭击

围绕欧盟决定扩大对伊制裁,伊朗外长阿卜杜拉希扬 先前表示, 欧盟决定对伊朗实施更多"非法"制裁"令人遗 憾",伊朗行动出于"自卫"。

扩大对伊朗制裁

欧盟现行对伊制裁禁止向伊朗出口用于制造和生产无

拜登签署法案 禁止美国进口俄罗斯铀

新华社华盛顿5月13日电(记者 邓仙来)美国总统拜登 13日签署一项法案,禁止美国进口俄罗斯生产的低浓缩铀。

美国总统国家安全事务助理杰克•沙利文当天发表声明 说,拜登签署《禁止进口俄罗斯铀法案》,使之成为法律,旨在 "降低进而最终消除"美国民用核能领域对俄罗斯的依赖。

该法案此前已先后在美国国会众议院和参议院获通 过。根据规定,该法案生效后90天,美国企业将不被允许进 口俄罗斯生产的低浓缩铀。法案为因切断俄罗斯铀供应而 不得不关停核反应堆的核电站等公用设施提供豁免,豁免 政策最晚于2028年1月1日终止。法案还授权联邦政府支 配国会早前批准的27.2亿美元资金,用于提升美国本土铀 浓缩能力。

根据《华盛顿邮报》报道,美国企业目前每年从俄罗斯 国家原子能公司进口价值约10亿美元的浓缩铀。

尊敬的中铁和著莲城,风华府业主:

由我司开发建设的中铁和著莲城,风华府1、2、3、5、 6号栋住宅已具备交付条件,我司将于2024年5月20日 至2024年5月22日集中办理交房手续,请您携带相关资 料前往中铁和著莲城·风华府办理房屋交付手续。

如您逾期办理收楼手续,将视为我司已按照《商品房 买卖合同》的约定履行交付义务,请各位业主相互转告。 服务电话:0731-52261888。

恭祝您乔迁之喜!特此公告!

湘潭中铁城市运营开发有限公司 2024年5月15日

美国政府14日宣布,将对中 国电动汽车等产品加征关税。美 方此举滥用贸易保护主义措施, 将严重影响美国汽车产业转型升 级,对消费者带来严重负面影响, 也将损害世界经济绿色转型,破 坏全球应对气候变化的努力。海 外舆论普遍认为,保护主义的"回 旋镖"必将伤及美国自身。

美国彭博社报道,美国对中 国新能源产品加征关税的举动主 要是"象征性的",因为美国并不 是中国"新三样"产品主要销售市 场。彭博社表示,美国此举与此 前威胁提高自中国进口钢铝产品 关税税率一样,基本没有任何作 用,因为上述产品也并非中国向 美国出口的主要产品。

彭博社援引上海谦璞投资管 理有限公司基金经理陈实的分析 报道,多年来,中国已经证明其核 心优势在于强大而全面的产业结 构,这是关税无法改变的。分析人 士认为,由于美国大选临近,类似 针对中国的言论和政策被放大,但 这些政策的实质影响正在减弱。

新加坡管理大学研究中国贸 易政策的法学教授高树超也认 为,提高"新三样"产品输美关税 不会对中国经济产生重大冲击。

英国媒体《金融时报》在报道 中说,美国政府在大选前推出此 类保护主义措施,目的是让"摇摆 州"工会成员相信民主党政府会 保护就业。

"这纯粹是政治。"阿联酋《国 家报》在一篇报道中指出,美国以中国政府补贴新能 源领域企业为由加征相关产品关税,这种理由并不 成立,因为美国联邦政府和地方政府长期以来一直 支持本国电动汽车的发展。这家媒体表示,中国电 动汽车行业见证了中国民营企业的成功故事。

《国家报》表示,美方做法存在三大风险:美国消 费者不得不购买更昂贵、更耗油、更落后的车型,拖 累技术进步和经济增长;美国应对气候变化和碳减 排的进程会因此成本更高、效率更低;全球经济可能 因此遭到割裂,损害关键领域的国际合作。

"我们正见证一个曾经创造了现代汽车工业的国 家失去勇气。"彭博社专栏作家戴维·菲克林近日在一 篇评论文章中指出,对中国电动汽车加征关税,将性价 比高的中国电动汽车排除在美国市场之外,会让美国 汽车产业失去竞争力,让美国消费者成为最终的输家。

菲克林表示,美国企业似乎正在放弃新能源汽 车和绿色能源转型,包括福特、通用在内的多家大型 车企均在削减开支、裁撤研发团队,"这是令人失望 的举动"。菲克林强调,那些想要购买低价、清洁且 具有创新性汽车的美国消费者将是最终输家。

美国消费者新闻与商业频道11日报道,由于技 术落后,美国汽车制造商销量大幅下滑。

在反思美国汽车产业发展时,汽车制造商斯特 兰蒂斯集团首席执行官卡洛斯·塔瓦雷斯表示,提高 关税不会保护美国企业,与中国同行竞争的唯一方 法是降低成本,以更实惠的价格提供电动汽车。

(据新华社北京5月14日电)



2月26日在重庆市两江新区拍摄的赛力斯汽车超级工厂焊装车间生产线(无人机照片)。 据国际能源署测算,2030年全球新能源汽车需求量将达到2022年的4.5倍,当前新能源汽车产能远远 无法满足全球市场的需求。从需求端的巨大潜力来看,中国新能源领域产能远未"过剩"。

(新华社 发 高彰 摄)

┫ 新华时评

加税,美国保护主义的"回旋镖"游戏

新华社记者 许苏培

美国政府14日宣布,将对中国 电动汽车等产品加征关税。国际舆 论普遍认为,新一轮加征关税看似 来势汹汹,但就像美国此前推行的 保护主义政策,随着对华加征关税 的"回旋镖效应"逐渐显现,受伤最 深的还是美国消费者、美国产业发 展本身以及全球绿色转型进程。

对中国的优势产业抡起"关税 大棒",是美国近期对华发起"产能 过剩"攻势中的最新一环,本质仍是 实行贸易保护,破坏世贸规则,打压 中国经济。但是考虑到前期对华贸 易壁垒的存量累积效应,加之中国当 前出口到美国市场的相关产品数量 有限,新关税即便真的落地,其中的 大部分也只是加了个"寂寞"。"看起 来是对最重要竞争对手的大胆打击, 但实际上几乎不会削弱中国经济的 增长。"新加坡《联合早报》如此评价。

在大选背景下,美国政府的加 税举措无非只是"政治秀"。英国 《金融时报》刊文称,近几个月来,拜 登采取多项行动试图让摇摆州的工 会成员相信他将保护就业,然而这 样的举措毫无新意。

加征关税这种保护主义的老套 手段,对于美国本土产业发展来说 无异于饮鸩止渴,只会损害其相关 产业的全球竞争力。"关税和怯懦正 让美国汽车制造商陷入绝境",彭博 社专栏作家戴维·菲克林以此为题

撰写专栏文章, 狠批美国车企安于 现状,面对电气化转型这一"世纪变 革"时"令人吃惊地丧失了勇气"。 "就像孤岛上的小鸟一样,美国的汽 车制造商正在'演化',以适应一个 奇怪的宜人环境——在这个环境 中,他们可以在没有竞争对手的情 况下变得又大又臃肿,然后渐渐失 去飞行能力。"菲克林说。

美国可能希望借加征关税打压 中国新能源产业优势,但这只是一 厢情愿。中国新能源产品畅销全 球,相关投资广受欢迎,凭借技术和 价格上的比较优势,中国新能源汽车 出口在全球市场依然走出向上曲 线。据荣鼎咨询公司统计,2023年欧 洲再次成为中国电动汽车相关产业 对外直接投资的最大目的地。在巴 西,今年前四个月,中国汽车制造商 销售了4.8万辆新车,是去年同期的8 倍。同时,巴西正努力吸引中国汽车 产业落地,以创造广泛的就业机会。 可见,中国新能源产业发展让全球受 益.参与合作共赢是大势所趋。

"有没有可能,我们只是在这些 领域被中国打败了?"近日,一名美 国电台节目主持人向美国财政部长 耶伦发出"灵魂拷问"。听到耶伦给 出"中国企业获得了政府大量补贴 导致竞争环境不公平"的"标准答 案",主持人以美国芯片法案和《通 胀削减法案》为例质疑美国"可能提

供更多补贴"时,耶伦不得不承认, 美国政府对清洁能源等重要战略领 域提供补贴,因为这对美国而言具 有至关重要的"战略性"。

对于耶伦的"双标",中国外交部 部长助理华春莹在社交媒体上一语道 破天机:"翻译一下:我们会用补贴支 持美国工业,因为这是战略性的,但当 别人这么做时,那就是不公平竞争。"

事实证明,从特朗普政府开始, 美国保护主义措施无一例外只是 "回旋镖"式的自伤游戏。美国曾对 本土钢铁行业大行保护主义措施, 未能阻止其就业岗位减少、竞争力 与市场份额下降;美国对中国输美 商品加征关税,却导致美国通胀高 企,消费者苦不堪言……如今,美国 对中国优势产业加征关税,只会带 来反噬效应。阿联酋《国家报》刊文 称,美国对华新能源限制措施将推 升通胀、拖累其经济增长、阻碍其脱 碳进程,并可能导致全球经济割裂。

回顾新能源汽车产业的发展历 程,无论是上半程电动化,还是下半 程智能化,距离传统意义上的燃油 车都已大步前进,取得了"颠覆式创 新"。事实证明,在一波又一波的产 业革新浪潮中,鼓励自主创新、拥抱 开放合作、坚持长期主义的国家都 有机会踏浪前行。拖住别人的脚 步,并不能让自己跑得更快更远。

(新华社北京5月14日电)